
FYENS STIFTSTIDENDE ONSDAG 16. APRIL 20086

I december 2007  udsendte 
Odense Kommunes Børn- og 
Ungeudvalg et inspirations-
katalog om integration til of-
fentligheden og alle relevante 
instanser.

Integration er et meget vig-
tigt spørgsmål for Enhedsli-
sten, og derfor har vores by-
rådsgruppe fulgt processen 
og debatten i Odense Kom-
mune. Med stor interesse har 
vi læst de konkrete forslag, 
som Børn- og Ungeudvalget 
har nu sendt til høring.

Vi ser med tilfredshed, at 
Odense Kommune vil gen-
indføre modersmålsunder-
visningen for alle to-sproge-
de elever. Lige nu er det kun 
to-sprogede elever fra EU og 
EØS, som har ret til moders-
måls undervisning.

Den økonomiske  støtte til 
modersmålsundervisningen 
blev fjernet i 2001. Det ind-
gik i Anders Foghs regerings-
grundlag, som en af de mange 
stramninger over for udlæn-
dinge.  Meget få kommuner 
fortsatte modersmålsunder-
visningen på egen hånd - hel-
ler ikke Odense Kommune. 

Modersmålsundervisningen  
er vigtig af fl ere grunde. Den 
udtrykker anerkendelse og 
respekt for de to-sprogede  
børn og deres familie. Den 
støtter barnet i stand til selv 
at skabe sin egen identitet. Og 
den udruster barnet med de 
bedste redskaber til at udvikle 
sig fagligt og socialt - nemlig 
de to sprog, som omgiver det 
i hverdagen. Modersmålsun-
dervisning kræver, at velud-
dannede modersmålslærere 
bliver en del af folkeskolen.  
Modersmålet skal også være 
et valgfag i 7. 8. 9. klasse på li-
nie med tysk og fransk.

Vi ser også med  tilfreds-
hed, at Odense Kommune 
ikke satser på spredning af 
de tosprogede elever. Inte-
gration må nødvendigvis 
foregå lokalt og med den lo-
kale folkeskole som et vigtigt 
omdrejningspunkt. Folke-
skolen afspejler det lokal-
område, den er placeret i, og 
mange folkeskoler er fl erkul-
turelle. Det er en kvalitet og 
en ressource, som er til glæde 
for os alle, hvis vi er åbne over 
for det.

Samfundet pålægger  Fol-
keskolen mange forskellige 

opgaver og kun begrænsede 
midler at løse dem med. De 
fl este skoler i Odense er kun 
i stand til at tilbyde eleverne 
det lovbestemte minimum af 
undervisningstimer. 

Flere undervisningstimer 
vil være til gavn for alle elever, 
men især for de to-sprogede.

Vi mener, at heldagskole-
projektet skal evalueres og ju-
steres i samarbejde med for-
ældre, lærere og pædagoger. 

Alle skoler skal tilbyde lek-
tiehjælp dagligt. Det har de 
to-sprogede elever også brug 
for.

De to-sprogede elever  i al 
deres mangfoldighed udgør 
ca 18 procent af alle børn i 
Odenses skoler. Det stiller nye 
og andre krav til udvikling og 
forandringer i Folkeskolen. 
Det er f.eks. nødvendigt at 
efteruddanne lærerne, så de 
kan løfte opgaven professio-
nelt, og det er nødvendigt at 
udvikle skole-hjem samarbej-
det, så de tosprogede elevers 
forældre bliver mere aktivt 
involveret i deres børns sko-
legang. Dette arbejde foregår 
allerede på mange skoler, og 

der er gjort mange gode erfa-
ringer.  Det er vigtigt at sprede 
erfaringerne, men også at for-
stærke indsatsen fremover.

Undervisningen af  to-sproge-
de børn har siden 2003 været 
ramt at store besparelser.

Enhedslisten mener, det er 
vigtigt at opprioritere indsat-
sen for de to-sprogede elever 
i folkeskolen - og sikre den 
nødvendige økonomi til det. 

Derfor vil vi udarbejde kon-
krete forslag til næste budget, 
som sikrer dette. Vi modtager 
gerne fl ere forslag og ideer 
til hvordan man kan udvikle 
folkeskolen, så den bedre kan 
løfte sin del af den samlede 
integrations opgave.

ANNA RYTTER

Reventlowsvej 54, st.th. 5000 
Odense C. Byrådsmedlem for 
Enhedslisten.

LENE JUNKER

Haugstedsgade 6.1 th. 5000 
Odense C. Lærer og medlem af 
Enhedslisten.

Skolen er vigtig for integrationen
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”Enhedslisten mener, det er vigtigt at opprioritere 
indsatsen for de to-sprogede elever i folkeskolen - og 
sikre den nødvendige økonomi til det.
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FATTIGDOM
AF ERLING WOLFF

Spangsvej 126 C, Villestofte,
5210 Odense NV

Med rosende ord som ”den 
storstilede fasttigdoms-under-
søgelse, som Odense for nylig 
har gennemført, kan bruges 
til at lave en målrettet indsats, 
som kan hjælpe de fattige,” tog 
Odense Byråd i onsdags en 
lang debat om undersøgelsens 
resultater.

Rådmand Jane Jegind (V) 
var forudsigeligt langtfra enig 
i, at man skal fokusere på, 
hvem der ryger ind i katego-
rien fattig.

Hun udtalte, at ”for mig at 
se falder kæden helt af, når 
man vil gøre de fattige til en 
gruppe, der skal omfattes af en 
særlig politik.”

Jane Jeginds indlæg kom 
efter,  at Enhedslistens Anna 
Rytter, som havde mere forstå-
else for de fattiges problemer, 
foreslog tre konkrete indsatser 
i forhold til de fattige, nemlig 
en fripladsordning i forenin-
ger, så børn og unge uden 
problemer kan blive en del af 
fællesskabet, en særlig rådgiv-
ning for fattige og endelig en 
analyse af, om det er svært at få 
førtidspension i Odense.

Jane Jegind sluttede debat-
ten med at påpege, at heldags-
skoler på de tre skoler i Volls-
mose er et godt eksempel på 
en rigtig god måde at bryde 
den sociale arv. De giver bør-
nene et grundlag for at klare 
sig senere i livet, sagde hun.

Jeg mener, at Jane Jegind 
som rådmand har mulighed, 
og ansvar for, at de omkring 
10.000 fattige i Odense får en 
håndsrækning, som i økono-
misk belastede situationer kan 
rette op på i hvert fald nogle af 
de problemer, som fattigdom-
men fører med sig, men råd-
mandens menneskesyn er til-
syneladende af så trist en art, 
at hun har svært ved at sætte 
sig ind i den hverdag, som de 
fattige, uden udsigt til lettelse, 
må kæmpe med.

I torsdagens avis har Rune 
F.B. Kristensen en samtale 
med 43-årige Niels Thomsen 
(opdigtet navn), som fortæl-
ler om et liv, som med et rå-
dighedsbeløb på 3200 kroner 
efter faste udgifter, ikke levner 
plads til fornøjelser af en art, 
der er værd at nævne.

Ganske vist har Thom-
sen haft et narkomisbrug, 
som han ihærdigt forsøger at 
komme ud af, men når der i 
budgettet ikke er plads til en 
biografbillet, uden at det går 
ud over madindkøb sidst på 
måneden, og når et næsten 30 
år gammelt tv truer med at stå 
af, er der kun udsigt til proble-
mer, og det er ikke en tilværel-
se, som kan misunde hverken 
Jane Jegind eller andre oden-
seanere.

Niels Thomsen fortæller 
til avisen, at ”uden fjernsynet 
havde jeg sgu nok skudt mig 
selv”, og det er en udtalelse, 
der burde få såvel politikere 
som andre borgere op af sædet 
og tænke på, at livets glæder er 
særdeles ulige fordelt.

Vi lever i en tid, hvor huse-
nes friværdi giver mulighed 
for at rejse jorden rundt - fl ere 
gange - og køb af dyre biler, 
sund mad og moderigtigt tøj, 
mens de fattige har nok at se 
til med at klare de små daglige 
fornødenheder som mad på 
bordet og køb af et par sko og 
en vinterfrakke, for ikke at tale 
om en beskeden ferie, som er 
et fatamorgana der aldrig bli-
ver til virkelighed.

Jeg ærgrer mig, og er dybt 
skuffet over, at Jane Jegind 
som rådmand har dette fi r-
kantede menneske-syn, som 
på en trist måde giver udtryk 
for, at der nødvendigvis bør 
være stor afstand mellem rig 
og fattig.

Odense oplever for tiden 
fremgang på mange måder, 
men de fattige har svært ved 
at blive hørt. Det kan vi ikke 
være bekendt.

Det kan vi 
ikke være 
bekendt

Læserindlæg til Odense-Debat sendes til: 
Fyens Stiftstidende, Box 236, 
5100 Odense C, mrk. ”Odense-Debat”
Eller faxes på: 65 45 51 41

HER ER VI
Vores elektroniske postkasse er altid åben. Email 
dine læser-breve til os. Undgå vedhæftede fi ler. 
Og husk, at vi stadig skal have fuldt navn og 
adresse på brevet. Mail til: Odensedebat@fyens.dk

ODENSEDEBAT@FYENS.DK

BORGERSERVICE:  Tage Larsen, Odense S, 
besværer sig i lørdags-Stiften over, at han i 
telefonbogen har læst, at BorgerServiceCen-
ter åbner kl. 9, mens de virkelige åbningsti-
der altså er kl. 10 - ugens seks første dage, i 
øvrigt. 

BorgerServiceCenter har siden den 1. ja-
nuar i år åbnet mandag -lørdag kl. 10. og det 
står både på vores hjemmeside samt i den 
brochure, som blev husstandsomdelt i Oden-
se midt i januar. 

Telefonbogen for Odense Kommune ud-
kommer ikke med en ny opgave, blot fordi 
der sker ændringer i virksomheders åbnings-
tider, så derfor vil jeg kraftigt anbefale både 
Tage Larsen og alle andre først at søge infor-
mation om kommunens tilbud på www.oden-
se.dk. Den er altid opdateret. 

Som bonus kan jeg fortælle, at Borger-
ServiceCenter her i foråret har haft åbent to 
søndage for pas-udstedelse. Det har næsten 
700 borgere benyttet sig af. 
Hanne Sørud,
Chef for BorgerServiceCenter,
Skulkenborg 1, 5000 Odense C 

Hjemmesiden 
er altid 
opdateret

TYVERI:  At man stjæler for at have det 
sjovt, skulle det være en del af kollegieån-
den? 

Jeg troede, jeg læste forkert, men nej. 
En ung studerende på H.C. Ørstedkollegiet 
havde intet problem med at lægge navn til 
den udtalelse ifølge en artikel i mandags-
avisen om offentlige skilte, der forsvandt og 
kunne spottes til hans kollegie.

Det er måske i studerekamrene, man skal 
fi nde de messingkugler, der for anden gang 
er stjålet fra den nyrenoverede bro over åen 
ved Klaregade?

Er dette blomsten af den danske ungdom, 
skal de ikke forvente min støtte, når  de næ-
ste gang ønsker at få hævet studiestøtten!
Lis Andreasen,
Læssøgade 13, 5000 Odense C

Cremen af den 
danske ungdom
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Odense-
Synspunkt

Skriv højst 300 ord i almindelige læserbreve. Vi 
forbeholder  os ret til at forkorte. Indlæg til Kort 
Sagt-spalten har til gengæld ”optagelsesgaranti”. 
Her er max-længden 40 ord.

Og husk, at der skal både navn og privatadres-
se på alle indlæg.

Husk privatadressen

Det går stærkt – lige nu!
Om foråret sker alting 

hurtigt. Heldigvis vil nogen 
mene, men alt for hurtigt 
synes vi andre, der ikke når 
at se og opleve lige præcis 
det udspring eller den blom-
string, som alle de andre taler 
om!

Deres klummeredaktør har 
i den seneste tid måtte æn-
dre en del på oversigten over 
kommende udeliv-klummer, 
fordi de allerede skrevne og 
aftalte klummer var kommet 
helt ud af trit med normalt 
vejrlig.

Vejrlig - et underligt ord, 
der især anvendes på byg-
gepladser og andre uden-
dørs arbejdssteder, hvor det 
arbejde, der skal gøres, er 
fuldstændig afhængig af godt 
eller gunstigt vejr. Aftalte ar-
bejder, der skal færdiggøres 
til tiden, kan dog blive udsat 
på grund af vejrlig - altså 
ugunstige vejrtyper, der for-
hindrer udførelse af en be-
stemt aftalt opgave. 

Ugunstigt vejr er  som regel 
ekstra dårligt vejr - såsom 
for meget nedbør, for stærk 

blæst eller for streng og ved-
varende frost. 

Gad vide om alt for godt 
vejr - altså for varmt, for fl ot, 
for smukt eller for dejligt? 
- nogen sinde er forekommet 
som begrundelse for udsæt-
telse?

Ved normalt vejrlig for-
stås til gengæld, at vejret er 
præcis som forventet - og at 
temperatur, nedbør og vind 
nøje følger de traditionelle 
gennemsnitsværdier. 

Sådan et år er det heller 
ikke i år!

Efter en grøn og  meget våd 
vinter med lune temperatu-
rer begyndte foråret meget 
tidligt - ligesom sidste år. 
Men den seneste tids kolde 
nætter og nattefrost har for-
længet foråret, så vi nu i lang 
tid har kunnet glæde os en 
ekstra lang blomstringspe-
riode.

De mange forskellige slags 
kirsebærtræer i forhaver, i 
parker og langs åen blom-
strer nu på anden måned! 
- og påskeliljerne, der kom 
tidligt, holder bemærkelses-
værdigt længe i år. 

Byen springer ud i sin forårsdragt

”For enhver, der har interessere for kontormaskiner, og alt det, 
der hører kontoret til, må et besøg i Fyens Forum i disse dage 
være som en visit i slaraffenland”. Således skrev avisen for 50 år 
siden i forbindelse med åbningen af en stor fagmesse for kontor 

og forretningsorganisation. Her kunne såvel fagfolk som lægfolk 
se tidens nyeste kontorudstyr i funktion - som f.eks. her på bil-
ledet, hvor et hold kvinder fra en maskrivningsskole afprøver de 
nye skrivemaskiner.  (FYENS STIFTSTIDENDES PRESSEFOTOGRAFER, STADSARKIVET)

APRIL 1958: SLARAFFENLAND FOR KONTORFOLK

AF ULF LØBNER-OLESEN

Landskabsarkitekt,
Odense Kommune

Magnoliaen i smukt 
forårstøj foran Landsarkivet 
i Jernbanegade.

Og nu blomstrer magno-
liaen - som den skal - trods 
frostsvedne bladkanter.

Ganske vist er der særlige 
og lave havetyper af Magno-
lia, der allerede har blom-
stret længe, men for de mere 
almindelige magnoliatræer 
begynder blomstringen først 
nu.

Magnoliaen er et pragt-
fuldt have- og parktræ, der 
med sine marzipan- og helt 
voksagtige blomster i en 

overdådig blomstring, længe 
før træets blade endnu er 
kommet frem, virkelig fast-
slår, at nu er det rigtigt forår.

Bemærk den  imponerende 
magnolia ved søen i Kongens 
have. Og nyd lige i forbifar-
ten den fi nt tilpassede mag-
nolia i Slotsgade for enden af 
Asylgades parkeringsplads. 
Det er næsten havekunst.

Eller se blot de tre fl otte 
magnoliatræer foran Lands-

arkivet i Jernbanegade, der 
nu igen er lette og smukke 
og rigtblomstrende - efter en 
ikke alt for heldig beskæring, 
som den daværende Stads-
gartnerens Afdeling ikke var 
glad for at have udført og lagt 
navn til!

Her kan vi tale om  en naturlig 
blomstring, der virkelig står 
mål med et markant og rigt 
detaljeret hus!


